



羊城晚报记者 龚卫锋

正在东方卫视播出的电视剧《大江大河2》，目前表现不俗：豆瓣评分稳定在9.2分，单平台CSM59城收视率持续突破2%。

剧中，多个角色代表着不同的经济体制：东海化工厂副厂长宋运辉是国有经济的代表，小雷家村村支书雷东宝是集体经济的代表，经营东海批发市场的杨巡是个体经济的代表，回国投资的梁思申是国外资本的代表。他们带领各自领域的佼佼者，为社会的繁荣、经济的发展贡献力量。

近日，剧中演员王凯、李光洁、董子健、杨采钰分别接受了记者采访。谈及搞事业，他们和各自饰演的角色都是认真的！

宋运辉·王凯

从清贫的大学生到金州化工厂的技术骨干，再到东海化工领导班子最年轻的副职，第二部的宋运辉本事渐长，即便面临家庭危机、遭同事明嘲暗讽，他始终怀着一颗搞事业的心，为东海和中国化工事业的发展鞠躬尽瘁。

角色

王凯捕捉到了角色成长方向的变化：“第一部，他诠释了‘知识改变命运’，专注于知识，研究技术；第二部，他诠释了‘如何不辜负这个时代’，他可能要面临事业的抉择，以及感情的挑战。”

从技术骨干到厂长，面对复杂的人事关系，宋运辉一直在调整自身状态。王凯感慨道：“我喜欢处在成长过程中的宋运辉：知世故而不世故，历圆滑而称天真。”目前，宋运辉和程开颜遭遇婚姻危机，而杨采钰饰演的成年梁思申已经上线，不少观众表示期待宋运辉、梁思申的感情线，王凯如此回应：“第二部中，我们还只是亦师亦友的关系，没有谈恋爱。”

此外，宋运辉与路司长之间的对手戏成为该剧一大看点。为保住东海项目，宋运辉越级求审批，因此跟路司长结下梁子。但当东海项目无法引进进口设备时，路司长与宋运辉迎来“大和解”，两人在小馆吃了一顿饭，就组成了“搞事业CP”。王凯形容两个角色的关系是不打不相识：“我们是一路人，只是站的位置不一样，路司长站得比我高，看的是整个中国和世界的大局，我看的可能只是东海和中国的大局，所以会有摩擦，但当我们了解彼此想法后，就成了惺惺相惜的好朋友。”

表演

对于宋运辉的“知识分子”属性，王凯在表演方面进行了专门设计：“知识分子的情绪波动较少、动作内敛，我要收着演。宋运辉当了厂长之后变得更加稳重，在说话语气、动作处理、神态表现上，我都作了相应调整。”王凯表示自己花了很多时间捋顺剧本逻辑、背台词。他说：“大段大段的化工类专业术语特别多，比较难背。”

为了适应角色需求，王凯也在努力改变自己：出演第一部时，为了靠近学生时代的角色状态，本就清瘦的王凯减了十斤肉，瘦成皮包骨；到了第二部，宋运辉当上厂长，生活变好后，他又努力吃胖了一点。此外，王凯也调整了表演细节：“当宋运辉变得越来越稳重，我便不再用鼻子拱眼镜，而用手去扶眼镜。”



搞事业

《大江大河2》的他们是认真的

杨巡·董子健

董子健饰演个体户杨巡，他在商海里摸爬滚打的经历反映了一代人的奋斗历程。第二部中，杨巡在东海创办日用品批发市场，把事业打理得有声有色。面对不断来袭的挫折，杨巡始终逆来顺受，顺应形势，是个真实的勤奋小商人。

角色

第一部中，杨巡靠卖馒头和山货赚取第一桶金。之后他经营扬子街电器市场，事业红红火火。第二部中，他瞄准了东海的发展潜力，筹建批发市场。随着故事推进，杨巡的“小人物”特征越发明显：他既谦卑又自信，既谨慎又大胆，既明理又滑头。董子健说：“拍完第二部也没改变我对杨巡的理解，一直以来，他的优点和缺点都很多。”

最近播出的剧情中，为了在东海搞事业，杨巡十分活络，到处托关系。董子健欣赏角色身上那股普通人的劲头：“他该应酬就应酬，该赔笑脸就赔笑脸。他聪明勤奋、内心足够强大，能做成很多意想不到的事。”与此同时，搞事业的艰难也体现在杨巡身上，他要面对无数突发状况：市场出乱子、雷东宝被调查、租用地块受阻……董子健坦言感受到杨巡的不易：“我会对他产生一些同情。”

表演

从造型到表演，董子健都做到了真实：“演第一部时，我还会思考杨巡是谁。但到了第二部，我感觉自己回到了这个人物，演得很自然。”董子健感受到了时代对个体的塑造：“杨巡是一个缩影，他从年轻时就出来干活、创业，慢慢成长，这就是我们。”

生于1993年的董子健表示，由于和角色的成长年代不同，所以共鸣较少。不过，他仍能感受到全剧置景对时代感的真实还原：“我爷爷奶奶以前开小卖部，剧中的小卖部让我特别亲切，里面卖的东西也一样，勾起了我的童年记忆。”

2019年11月11日，《大江大河2》在宁波开机。2020年1月底，受新冠肺炎疫情影响，为避免人群聚集，剧组暂停拍摄，原地休整。剧组于2020年3月13日恢复拍摄，直到4月24日，大组戏份全部杀青。这段经历让董子健印象深刻：“疫情期间，全剧组的人都待在同一个酒店里，但不能见面。复拍时感觉很振奋。”

表演

梁思申曾是宋运辉的学生。第一部中，梁思申远赴国外读书；第二部里，她成长为在外企从事投资工作的事业女性。杨采钰分析了梁思申的性格：“她从小去了国外，对自己的能力比较自信，甚至有一定的优越感。同时，由于承受了家庭的压力、外国人的歧视，她想证明给所有人看。梁思申的偶像是宋运辉，她希望能活成宋老师的的样子，作为中外沟通的桥梁，让自己的国家越来越好。”

杨采钰从角色身上找到了共鸣：“我也是14岁时只身一人去了美国，爸妈都在国内。”这段留学经历让杨采钰更能捕捉梁思申的性格：“我印象最深的一场戏是梁思申在饭桌上对所有人袒露心声，诉说自己在国外遭受歧视的经历。在说那段台词的时候，我非常感同身受。”

梁思申·杨采钰

表演

在参演第二部前，杨采钰做足了功课：“我重温了第一部，研究剧里小演员的性格、神情、语气，分析梁思申和宋运辉的关系。小说里对梁思申的描述，也对我帮助很大。”剧中，梁思申的出场堪称惊艳：职业套装、马尾辫、珍珠耳环、流利的英语……杨采钰迅速立住了角色的精英范儿。

杨采钰也曾经历适应角色的过程：“台词方面，我花了很多功夫。我的第一场戏就有两页多台词，压力比较大。经过了导演的调整、与对手演员的磨合，我逐渐找到了舒服的状态。”《大江大河2》也是杨采钰首次饰演商务女性，一坐上谈判桌就气场全开。杨采钰说：“我生活中没什么机会坐在一个大会议室里面对十几个人开会，但梁思申有很多开会的戏，很有压力，也很过瘾。”

杨采钰和王凯都是武汉人，《大江大河2》是两人首次合作。在片场，两人常用武汉话聊天，很快拉近了距离。整个拍摄过程，杨采钰也从王凯身上学到了不少表演经验，她说：“我经常会观察、分析王凯是如何完成一段戏的，学到很多。他表现出来的一切都特别自然，他就是宋运辉本人！”

路司长·李光洁 B

李光洁饰演的路司长是《大江大河2》中新加入的角色，他对待事业的执着程度不亚于宋运辉。为了国家经济腾飞，他高瞻远瞩指导工作，对于宋运辉提出的创新需求，路司长亦全力支持。

角色

第二部的前期剧情让不少观众误认为路司长是个利用职权打压异己的反派，但随着剧情发展，观众发现他原来是个性格开朗、懂技术、有情怀的好干部。他不仅主动帮助宋运辉开发新项目，而且因为理想高度一致，两人逐渐结成至交好友。

李光洁表示，接剧本时并不担心角色不讨喜。《大江大河》第一部收视口碑双赢，当第二部找到他的时候，他非常开心：“因为是个全新的角色，所以也没有太大的压力，只是觉得站在了巨人的肩膀上，和特别专业的团队合作，很幸福。”

表演

剧中，李光洁与王凯的对手戏最多。虽然是头一次合作，但两人是中戏校友，之前已经认识。在李光洁眼里，王凯是个职业且敬业的演员，“拍摄中，我们在沟通上没有任何障碍，整个过程都很愉快。”

值得一提的是，李光洁每次出场都有大量化工行业、国企发展、改革等方面的专业台词。他表示，背专业台词是演员的本职

工作：“这次扮演了一个化工领域的人物，可能下次要扮演原子弹制造者、农民、教师、律师、医生……每个人物都会有特定的专业术语，其实多花一些时间和精力对待就行。”在李光洁看来，演员这个职业能让他获得更多的人生经历：“如果一直在自己的直线上走路，可能看不到这么多的风景。”

#李光洁谈好演员的标准#

“所谓好演员，就是你看他的作品会被他感动，你能跟着他的表演感受到人生起落，一起欢笑、落泪。除了喜怒哀乐之外，他的作品能给你的生活带来帮助。这也是演员最有意义的事。”



伍乐城：

要逼歌手走出舒适区

羊城晚报记者 胡广欣

对于“伍乐城”这个名字，港乐迷绝对不会觉得陌生。作为香港乐坛最重要的音乐监制和作曲者之一，伍乐城为Twins、谢霆锋、容祖儿等歌手制作了多首金曲，2017年凭借电影《前任3：再见前任》而火遍大江南北的歌曲《说散就散》也出自他之手。

擅长打造新人的他，最近出现在广州，担任“伍乐城约五乐人”音乐大赛主评委，为乐坛选拔新血。总决赛前，伍乐城接受了羊城晚报记者的专访：“这次比赛不仅要选拔能唱之人，也希望发掘出更多能写、能编、能制作的原创音乐人。”

唱作人更需要突破自己

什么是“五乐人”？伍乐城解释：“做一首歌有五道基本工序：作曲、填词、演唱、编曲、制作，缺一不可。非常凑巧的是，我叫‘伍乐城’，所以这次活动提出‘五乐人’的概念。”

伍乐城认为：“擅长这五道工序中的一道，已经非常足够。”在总决赛之前，他与两位星级评委——电影配乐大师金培达、歌手许靖韵，与参赛选手进行了线上交流，从不同角度给出建议，帮助选手找到合适的发展方向。伍乐城透露，希望把“五乐人”比赛这个IP延续下去：“把我专业的音乐教育经验和资源带入内地，为内地年轻音乐人带来更多优质的音乐资源。”

伍乐城留意到，内地近年兴起唱作人风潮，音乐人以成为“金才”为荣，词、曲、唱、编、录，甚至乐器弹奏都自己动手。作为专业的音乐监制，他坦言音乐人掌握多项技能是一件好事，但包办一切容易陷入风格单一的盲区：“这种做法更容易奠定风格，却没那么多变。对唱作人而言，如果偶尔跟不同的制作人合作、尝试变化，也是一件好事。”

将歌手设放入歌曲中

伍乐城擅长打造新人，许多知名艺人的第一首代表作都出自伍乐城之手。他为余文乐写了《还你门匙》，为麦浚龙写了《耿耿于怀》，为谢霆锋写了《早知》《非走不可》，为容祖儿写了《逃避你》《谁来爱我》……

不得不提的是Twins，伍乐城为稚嫩青涩的她们量身打造了《爱情当人做》《我们的纪念册》等专辑，奠定Twins当年“校园代言人”的地位。伍乐城回忆：“一看到她们两个就觉得应该走校园风。我给她们的定位是‘中学校园’，因为大部分人都读过中学，容易产生共鸣。做《我们的纪念册》的时候，什么歌都没出来，我已经先定了这个专辑名称。很感谢当时的唱片公司如此尊重专辑概念，花重本设计了一个很隆重的专辑包装，让这张专辑变成了经典的回忆。”

伍乐城擅长捕捉到歌手身上的闪光点，并在音乐中放大：“我帮霆锋做了《非走不可》之后，有一次，另外一个歌手跟我说‘这首歌只能霆锋唱，我唱就没那种感觉’。我突然意识到，我会把歌手的人设放入歌曲中。Twins也一样，她们激发了我的灵感，如果那些歌不是她们来唱，不一定能成功。”他笑言：“跟我录音是很‘惨痛’的。我会逼歌手走出舒适区，然后把那一瞬间录下来。希望他们之后能觉得：啊，原来我竟然能做到这种程度。”

录《无间道》紧张手抖

除了作曲和音乐监制之外，伍乐城也为不少电影制作配乐，还曾凭借《无间道》获得第22届香港电影金像奖最佳电影歌曲奖。回忆为梁朝伟和刘德华录音的过程，他笑言当时自己的手一直在抖：“我那时候还很年轻，梁朝伟进棚录音时，刘德华就坐在我隔壁。他们都是我的偶像，没想到竟然可以一起工作。那是一次非常有趣的经历。”伍乐城一直有个电影梦，他在采访中透露，除了做配乐之外，希望未来还可以参与更多视觉上的工作：“比如故事创作，甚至当导演。”



伍乐城约五乐人音乐大赛合照